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Beretning for Selskab for Mænds Sundhed, Danmark 
(SMSdk) 

- til generalforsamlingen 20. marts 2007 
 
1. Medlemmer 
I perioden siden sidst er medlemstallet vokset fra 29 medlemmer til 41, her-
under forskere, læger, psykologer, medarbejderne på et apotek m.fl.  
 
2. Organisation 
Der er ikke sket personudskiftninger siden sidste beretning. Svend Aage Mad-
sen har været formand, Simon S. Simonsen næstformand, Hanne Olsen besty-
relsesmedlem og Tina Juhl kasserer. 
 
3. Men’s Health Week 
SMSdk har ikke mindst lagt kræfter i Men’s Health Week, som dels har præ-
senteret emnet i offentlighed og for fagfolk og dels været grundlag for samar-
bejdsrelationer af stor betydning: Med bl.a. Sundhedsstyrelsen, Ligestillings-
ministeriet, Sex og Samfund, Psykiatrifonden og Rigshospitalet. 

I 2006 var fokus på ’Mænds psykiske sundhed’, et tema som også var fokus 
for MHW i andre lande. Det særlige organisatoriske mål var at afprøve partner-
skabs-modellen, hvor så mange organisationer som muligt bliver partnere i 
ugen. Det blev til: 

• Rigshospitalet  
• Sundhedsstyrelsen 
• Psykiatrifonden 
• Selskab for Mænds Sundhed, SMSdk 
• og enkeltpersoner der er specialister på relevante områder 
Dette var de praktiske arangører. Dertil var følgende Partnere i MHW2006: 
• Landsforeningen SIND 
• Landsforeningen for Efterladte efter Selvmord 
• InformationsCentret Odense Universitetshospital 
• Center for Gerontopsykologi, Psykologisk Institut, Århus Universitet 
• Forskergruppen Ældre & Selvmord  
• Anti Doping Danmark 
• Center for Selvmordsforebyggelse i Nordjylland 
• PROPA (Prostatacancer Patientforeningen) 
• Fagforbundet 3F 
• Det selvmordsforebyggende netværk på Fyn 
• Lysthuset, Århus Amt 

Desuden støttede Dansk Psykologforening ved at stille lokaler til rådighed for 
arrangementet: Mænd i psykoterapi? 

Det lykkedes igen at få en omfattende mediedækning af ugen med over 30 
avisartikler, 8 TV og radio indslag og en række artikler i relevante magasiner. 
Se en gennemgang af Men’s Health Week i Danmark 2003-2006 i bilag. 
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4. Forskning om mænds sundhed og sygdomme 
I samarbejde med partnerne i Nordisk Netværk for forskning i Mænds Sundhed 
og Sygdomme har vi besluttet at arrangere den 3. nordiske forskerkonference 
om mænds sundhed og sygdomme på Karolinska Sygehus i Stockholm, hvor 
Asgeir Helgasson er kongresleder.  

Forskellige medlemmer af selskabet har medvirket i forskningsprojekter af for-
skellig slags. De er løbende blevet præsenteret på hjemmesiden. 
 
5. Hjemmeside – sundmand.dk 
Hjemmesiden www.sundmand.dk har siden oprettelsen stået centralt for sel-
skabet og ikke mindst MHW.  

Besøgstallene viser en udvikling i de gennemsnitlige daglige antal hits som føl-
ger: 
2003: 2 
2004: 74 
2005: 295 
2006: 636 

De seneste 12 måneders gennemsnit for daglige besøg kan ses her: 
 

 
 

Under Mens Health Week 2006 var der i alt ca. 54.000 besøg og gennemsnit-
ligt ca. 10.000 hits med et maksimum på 23.000 på en enkelt dag. I juni, hvor 
opmærksomheden om selskabet er størst, var der i hele måneden 2006 i alt 
92.000 besøg og gennemsnitligt dagligt ca. 3000. 

Finansieringen af hjemmesiden er sket for midler skaffet af formanden, som 
også har stået og står for daglige vedligeholdelse og opdatering. 
 
6. Internationalt samarbejde 
Selskabet har i perioden været stærkt engageret i internationale aktiviteter og 
kontakter. Især i European Men’s Health Forum (EMHF), hvor Svend Aage 
Madsen er medlem af bestyrelsen (board of directors), og i mindre udstræk-
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ning i International Society for Men’s Health og men’s health organisationer i 
andre lande, og i Nordisk Netværk for Mænds.  

Det internationale samarbejde har dels været præget af arbejde for at skaffe 
tilslutning til ”Wien erklæringen om mænds og drenges sundhed i Europa”. 
Selskabet besluttede i 2006 at lave en lille kampagne for ”Wien erklæringen 
om mænds og drenges sundhed i Europa”. Kampagnen bestod i at sende er-
klæringen med opfordring til at underskrive den til alle folketingsmedlemmer, 
alle medlemmer af de nye regionsråd og alle danske medlemmer af EUparla-
mentet.  

Kampagnen blev en succes for så vidt som, at her fra Danmark nu har klart 
relativt den bedste opbakning. Følgende har skrevet under: 

Foreninger: 
● Selskab for Mænds Sundhed (SMSdk) / Men's Health Society 
● Adipositasforeningen / The Danish Organisation of Obesity 
● Hjerteforeningen i Danmark 
Kræftens Bekæmpelse har skrevet et støttebrev 

Politikere: 

Medlemmer af Folketinget: 
Rasmus Prehn, S 
Rune Lund, Enhl. 
Kurt Kirkegaard, Kons 
Morten Homann, SF 
Carsten Hansen, S 
Christine Antorini, S 
Christian Wedell-Neergaard, K 
Annegrete Holmsgaard, SF 
Medlemmer af Europa-Parlamentet: 
Niels Busk, V 
Karin Riis-Jørgensen, V 
Gitte Seeberg, K 
Mogens Camre, DF 
Ole Christensen, S 
 

Medlemmer af Regionsrådene: 
Hovedstadsregionen: 
Abbas Razvi, RV 
Hanne Andersen, S 
Karin Dubin, S 
Region Syd: 
Kristian Grønbæk Andersen, RV 
Sarah Nørris Christensen, Enhl. 
Per A. Laursen, SF 
Bente Bendix Jensen, V 
Region Midtjylland: 
Alice Espeholl, V 
Poul Müller, K 
Birgit Jomassen, DF 
Region Sjælland: 
Jørn Christensen, SF 

Det er besluttet i EMHF at lave endnu et fremstød for erklæringen på europæ-
isk plan i 2007. 
 
7. Politisk arbejde for mænds sundhed 
Arbejdet for danske underskrifter på Wien-erklæringen fra folketings- og andre 
politikere (med positivt udbytte) og forskellige henvendelser til folketingets 
sundhedsudvalg og sundhedsministeren om støtte til MHW (uden positivt re-
sultat) er eksempler på  arbejde for at fremme mænds sundhed på den politi-
ske arena.  
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I forbindelse med dannelsen af regionerne og diskussionen om uligheder i 
sundhed i samfundet har formanden skrevet til regionernes formand Bent Han-
sen og tilbudt vores medvirken til undersøgelse og rådgivning vedrørende ulig-
hed på det kønsmæssige område. Det kom et imødekommende og uforpligten-
de svar fra Bent Hansen. 
 
8. Økonomi 
Selskabet valgte i 2004 at være et selskab uden kontingent, fordi det dels er 
urealistisk at bygge på aktiviteter på kontingent og dels fordi alene administra-
tionen af opkrævning mv. vil være alt for stort og trække kræfter fra det fagli-
ge. Det har betydet, at de penge som har været nødvendige til diverse aktivi-
teter – især hjemmesiden – er skaffet ved hjælp af private fondsmidler fra 
Svend Aage Madsen. 

Pr. 20. marts 2007 har selskabet 0 kr. i kapital og disponibelt beløb. 

Det er oplagt, at denne situation er uholdbar, og derfor har Svend Aage Mad-
sen, Hanne Olsen og Regitze Siggaard i begyndelsen af 2007 fremsendt flere 
ansøgninger om økonomisk støtte fra forskellige steder. Bl.a. med henblik her-
på har selskabet anskaffet sig et CVR nr., en bankkonto og valgt en revisor 
(Tina Juhl). I skrivende stund er der ingen svar på ansøgningerne. 
 
8. Strategiseminar januar 2007 
Som besluttet på sidste generalforsamling afholdt selskabet et strategiseminar 
i begyndelsen af 2007 for at diskutere mere overordnet og bredt, hvilke områ-
der af aktiviteter, selskabet kan og bør dække, og hvilke retninger det kan ud-
vikle sig i fremover. Deltagere var: Regitze Siggaard, Nicolai Schacke, Søren 
Ekman, Elene Fleischer, Svend Aage Madsen og Hanne Olsen. 

Der var en livlig og god debat om bl.a.  
• Muligheder for at indgå i et eller flere større partnerskaber på linje med fx 

EMHF’s partnerskab med UEFA. 
• At lægge meget vægt på fokus på mænd og kommunikation i sundhedssy-

stemet 
• At selskabet gør sig gældende på den sundhedspolitiske arena, bl.a. som 

høringspart 
• At gøre noget for at virkeliggøre det landsdækkende i selskabet 
• At have fokus på at markere mande-problematik i offentligheden 
• At have ambassadører, der kan ”tegne” problemstillingen 
• At igangsætte udviklingsarbejde om mænd 
• Generel formidling af viden om særlige ting ved mænd 

Ud over disse områder blev muligheden for rådgivning til borgere og studeren-
de, oprettelse af undersektioner efter interesse eller alder fx ældre, fædre, de-
pression, overvægt, prostata også drøftet. Der var særlig interesse for mænd 
og mental sundhed, ældre mænd, mænd og ludomani 

Der var enighed om, at vi skal sætte mænds sundhed på politiske dagsorden. 
SMSdk skal skabe ’awareness’ om behov for fokus på kønsaspekter i sundhed 
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og sygdom. Bl.a. gennem kampagne, kronikker mv. både for at engagerer po-
litikere og oplyse borgere om særlige aspekter af køn.  

Vi skal fortsat som med de seneste Men’s Health Weeks arbejde særligt for at 
få gjort problemstillingen vigtig i sundhedsvæsnets forskellige områder. Bl.a. 
med undervisning information (som med ’mandlig’ depression i MHW2006 og 
med undervisning i MHW2007). 

Samtidig skal SMSdk stadig være et selskab for formidling af viden om Mænds 
sundhed og sygdomme. Hjemmesiden er kontaktflade til medlemmer og andre 
interesserede i viden om mænd. Herunder kom der forslag om at medlemmer i 
SMSdk indgår som ressourcepersoner inden for deres fagområde. Det betyder, 
at SMSdk formidler kontakt til relevante fagpersoner, hvis der kommer en fo-
respørgsel fra fx medier, studerende, politikere mv.  

Vedrørende udvidelse af bestyrelsen kom der i stedet forslag om, at der blev 
nedsat særlige arbejdsgrupper efter behov, hvor medlemmerne har mulighed 
for i en kortere periode at deltage i SMSdk-arbejdet. Denne måde er mere 
overskuelig og betyder at kan forpligte sig for en kortere tidsperiode og til en 
opgave (fx projektansøgninger, strategiseminar, MHW) man har lyst til at ar-
bejde med, frem for at skulle indgå i bestyrelsen.  

Der var generel tilfredshed med Health Week som en tilbagevendende begi-
venhed, der giver god mulighed for at profilere SMSdk.  

Seminaret drøftede kort selskabets økonomi. Der var enighed om, at der er 
behov for at skaffe et acceptabelt økonomisk grundlag for selskabet. Dette skal 
ske ved forsat at søge projektmidler til særlige aktiviteter, Samtidig mente 
man, at selskabet stadig skal være uden medlemskontingent.  
 
9. Fremtid – arbejdsprogram: 
Ud fra Strategiseminarets diskussioner foreslås følgende tre områder, der bør 
være selskabets fokus områder i det fremtidige arbejde: 

1. At markere problemstillingen om mænds sundhed og sygdomme i det of-
fentlige og politiske felt – ’awareness raising’ og påvirkning 

2. At informere/rejse opmærksomhed om mænds sundhed og sygdomme i 
sundhedsvæsnet – primærsektoren, de nye kommunale sundhedscentre, 
plejesektoren og hospitalerne 

3. Formidle viden om ny forskning på området og medvirke til at igangsæt-
te og hvor muligt deltage i forskning på området. 

Til det formål er hjemmesiden, MHW og det internationale samarbejde bl.a. i 
EMHF vigtige elementer, ligesom sikring af et økonomisk fundament er det. 

Det fører frem til følgende konkrete forslag, der også er forslaget til arbejds-
program for perioden frem til næste generalforsamling. 
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Forslag til arbejdsprogram for 2007-2008: 

1. Bestyrelsen genvælges, evt. udvides. 
2. Selskabet fortsætter som en gratis-organisation, men der skal lægges 

store kræfter i at skaffe støttemidler, så der vil være råd til forskellige 
aktiviteter. Bl.a. vil selskabet tilbagebetale nogle af de midler, Svend 
Aage Madsen har investeret af egne fondsmidler i hjemmesiden og i 
kontingent til EMHF. 

3. Hjemmesiden fastholdes som det vigtige informationssted for selska-
bet. Det overvejes langsigtet om SMSdk også kan medvirke til egentlig 
rådgivning om mænds sundhed og sygdomme på nettet. 

4. Men’s Health Week 2007 gennemføres som besluttet i initiativgruppen. 
5. Både i forbindelse med MHW og i andre sammenhænge søges partner-

skaber med andre organisationer på området. 
6. Sammen med Nordisk netværk for mænds sundhed og Norsk Forum for 

Menns Helse vil selskabet arbejde for en faglig konference i Sverige i 
2008 med henblik på at få samlet Men’s Health kræfter i Sverige og få 
endnu en nordisk partner. 

7. Det undersøges om der er muligheder for et større partnerskab med en 
stor organisation på området. 

8. Det undersøges, om der kan findes ”ambassadører” til støtte for sagen. 
9. Der sonderes i politiske kredse, hvordan selskabet evt. kan blive hø-

ringsberettiget og/eller på andre måder blive lyttet til i relation til at 
fremme selskabets formål på de forskellige arbejdsområder. Fx under-
søges igen om politisk støtte til MHW og Wien-erklæringen ogom der 
findes andre veje. 

10. Det vil være fint om selskabet kunne rekruttere flere medlemmer og 
opnå en medlemskreds på omkring 100 medlemmer. Det vil kunne give 
lidt bedre mandskabsmæssig basis for aktiviteter. 

11. Selskabet satser på igen at stå for en faglig, videnskabelig konference, 
når der er tilstrækkeligt ny forskning til at kunne bære en sådan. Fx. 
2009 el. 2010. 

 
Svend Aage Madsen 
Formand for Selskab for Mænds Sundhed, Danmark (SMSdk) 
14. marts 2007 
 


